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Redaguje dr KrzysztofS. NOWINSKI

M 368. Dla danej liczby trzycyfrowejn = 1OOa+ lOb +c (O ~ a, b, c~ 9) utwórzmy srednia
arytmetyczna p szesciu liczb otrzymanych. przez wszystkie przestawienia cyfra, b, c. Znalezc
wszystkie takie liczbyn;;;' 100, dla których p = n.

Rozwiazanie na str. 13

M 369. Wykazac, ze kwadrat o srednicy1 (o boku ~2)mozna podzielic na trzy zbiO~y o srednicy

y' 130 .. d . l" b" d' h .. h
~' a me mozna po zleIC na trzy z lOry o sre mcac mruejSzyc .

Srednica zbioruA nazywamy taka naj mniejsza liczbed, ze odleglosc dowolnych punktów
z A nie jest wieksza nizd. Oznaczamy ja przez diamA.
Rozwiazanie na str. 5

M 370. Wykazac, ze nie istnieje jedenasto wyrazowy rosnacy ciag arytmetyczny o wyrazach
bedacych liczbami pierwszymi nie wiekszymi od 20000.
Rozwiazanie na str. 13
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Patrz w niebo

F 154. Na walcowym precie zawies klucz. Dobierz takie nachylenie preta, by klucz nie
zeslizgiwal sie, a pchniety ku dolowi - zatrzymywal sie po niewielkim odcinku drogi. Zacznij
delikatnie obracac pret. Co dzieje sie z kluczem? Dlaczego?
Rozwiazanie na str. 3

F 155. Dym z poruszajacego sie po zakrecie parowozu unoszony jest przez poziomy wiatr.
Ksztalt sladu dymu przedstawiono na rysunku (widok z góry). Korzystajac z rysunku ok!esl

predkosc wiatru przy zalozeniu, ze jest ona stala. Predkosc parowozu wynosiv = 36 km/h,
promien zakretu R = 200 m. (Na podstawie ;,Kwanta" 9/1983.)
Rozwiazanie na str. 7

W zeszlym roku astronomia podczerwona weszla w nowy etap
rozwoju. 25 stycznia wystrzelo.no na orbite specjalnego satelite
przeznaczonego do obserwacji w tym zakresie fal. Nazywal sie
IRAS (Infrared Astronornical SatelIite). Mial pracowac okolo
7 miesiecy. Pracowal do21 listopada.

Wielokrotnie pisalismy tu o obserwacjach nieba w innych niz
optyczny zakresach fal, przede wszystkim o fascynujacych
wynikach radioastronomii i astronomii rentgenowskiej. Dzis
chcemy wspomniec o obserwacjach w podczerwieni. Podczerwien
to dlugosc fali znacznie blizsza optycznej, co nie znaczy jednak,
ze latwiej ja obserwowac.

Promieniowanie podczerwone w zakresie 1-30!lm jest
w znacznym stopniu absorbowane przez atmosfere ziemska, fale
o wiekszej dlugosci (do 1000!lm) sa pochlaniane calkowicie.
Astronomowie jednak uwazaja ten zakres za bardzo interesujacy
dla poszerzenia naszej wiedzy o Wszechswiecie.

Przed rokiem 1983 obserwacje podczerwone mozna bylo
wykonywac jedynie przy uzyciu poteznych teleskopów optycznych
(4 m srednicy lub wiecej) prjicujacych na szczytach wysokich gór
(3 km (wiecej) - w takich warunkach mozna bylo spodziewac sie
najmniejszychstrat w atmosferze.

1.

Warto uswiadomic sobie fakt, ze promieniowanie podczerwone
emitowane jest przez ciala juz o temperaturze kilkudziesieciu
kelwinów. Skoro tak, to nalezalo uniknac takiej sytuacji, w której
najsilniejszym zródlem rejestrowanym przez detektory satelity
bylby ... tenze satelita. W tym celu caly teleskop o masie

ok. 1 tony musial zostac ochlodzony do temperatury bliskiej
zera bezwzglednego. Przez 10 miesiecy pracy ponad 70 kg
nadcieklego helu chlodzilo satelite do temperatury 2,4 K. Trzeba
przyznac, ze juz tylko ten rezultat jest wcale niebagatelnym
osiagnieciem technicznym.

W tym czasie IRAS "obejrzal" dwukrotnie 95% nieba. Wyniki
tych obserwacji dopiero zaczynaja pojawiac sie w czasopismach
astronomicznych. Wiele rewelacji wymaga potwierdzenia przy
uzyciu kolejnych kosmicznych obserwatorów podczerwieni.
Mozliwe, ze w ciagu najblizszych 10 lat wystrzelone beda dwa
kolejne teleskopy podczerwone.

dr Tomasz CHLEBO WSKl


